

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата географических наук на тему «Пространственно-временные аспекты формирования и трансформации локальных этнокультурных групп (на примере старообрядцев)» Поповой Оксаны Владимировны, представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география

Старообрядчество нечасто становится объектом изучения географов, несмотря на весомое значение для понимания того, как менялась территориальная организация общества в России последние 300 лет и какие следы эти процессы оставили на современной карте как минимум населения и культуры. Это объясняет стремление автора представленного исследования охватить все основные иерархические уровни территории – глобальный, национальный, региональный (на примере Оренбургской области) и локальный (Сакмарский район). Автореферат насыщен интересной и часто труднодоступной информацией о перемещениях старообрядцев как в пределах России, так и трансграничных их миграциях, а современное размещение конфессии осмысливается через одну из популярных геополитических моделей – схему Д.Мейнига. Автор также прибегает к использованию термина «локальная этнокультурная группа», трактуя его в русле некоторых идей Л.Н.Гумилёва (например, встраивая в иерархию суперэтнос – этнос – субэтнос – ЛЭКГ). Интерес вызывает авторское структурирование информации о согласиях и толках старообрядцев (схема), факторах формирования и трансформации ЛЭКГ на их основе (таблица), размещении этих групп (серия карт).

Остановимся на некоторых чертах работы, вызывающих вопросы.

1. Из автореферата неясно, почему автор выбрал для интерпретации размещения староверов именно модель Д.Мейнига (при том, что есть также другие модели – например, в рамках дуалистической или информационно-концепций этноса). В рамках модели Д.Мейнига автором выделены 4 града-

ции территорий, где имеется старообрядческое население, речь идет в том числе о наличии в настоящее время ядра (наряду с двухчленной периферией в виде домена и сферы влияния, а также изолятов). Но неясно, каковы критерии для различения этих территорий, а также нет аргументации в пользу самого факта наличия современного ядра – можно ведь трактовать процесс трехвекового рассеяния староверов как процесс утраты ядерной функции даже территориями с самой большой их концентрацией.

2. По автореферату не всегда можно определить, какие методы использованы автором для получения каждого конкретного результата.

Сформулированные вопросы не снижают достоинства исследования. Работа выполнена на высоком уровне, соответствует требованиям ВАК, а ее автор Оксана Владимировна Попова заслуживает присуждения искомой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Голубченко Игорь Вячеславович,
кандидат географических наук,
доцент,
доцент кафедры зарубежного регионоведения и международного сотрудничества Института государственной службы и управления
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации
119571, г. Москва, проспект Вернадского, 82, стр.1
E-mail: iv.golubchenko@igsu.ru
+7(499) 956-99-99

Я, Голубченко Игорь Вячеславович, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета, и их дальнейшую обработку.

17 ноября 2021 г.



Игорь Вячеславович Голубченко

СЕКРЕТАРЬ
ИНСТИТУТА НАРОДНОГО
ХОЗЯЙСТВА И ГОСУДАРСТВЕННОЙ
СЛУЖБЫ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РФ
И. К. К. БОНДАРЕВ